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河北定州中学2016-2017学年第一学期高二承智班12月考历史试卷
一、选择题
1．唐大历十四年（公元779年）六月一日敕：“诸坊市邸店，楼屋皆不得起，楼阁临视人家，勒百日内毁拆。至九月二十日，京兆尹严郢奏：坊市邸店旧楼请不毁。”这表明当时(     )

A．城市的实际区域逐渐向城外扩展
B．城市空间向立体化方向发展
C．城市封闭式的坊市制度出现突破
D．政府拆除城市违章建筑进展顺利
2．西周时期，‘宗’原先握有的那些权渐渐于无形中转移给了‘君’,而成为‘君有合族之道，“‘君权既吞并了宗权，于是形成君不见宗的’有君无宗状态”。对此理解正确的是：
A.君权与宗权合并，形成了中央集权体制  
B.扩充以君权为中心的宗法封建制
C.周天子的权威得以强化,宗法制消亡 
D.分封制度随着君权的加强而消弭
3．“这力量一方面将整饬腐化堕落的希腊化世界，使它那散漫放荡的作风就范于一种铁的纪律和不可伸缩的法律；另一方面将消除希腊文化中刚刚出现的分裂和二元对立状况，以一种片面性的单纯来取代希腊的和谐之美。”材料中“这力量”来自(  )
A．中国               B．古罗马
C．意大利             D．德意志
4．下表是民国初年私人开办的部分女子学校，据此可知
	学校
	地点
	特色

	中央女校
	北京
	设有六个年级，分为工艺组、纺织组等

	神州女校
	上海
	设国文、国画等专修科，毕业生大多致力于政教的发展

	女子法政学堂
	上海
	以培养妇女参政人才、储他日议院之选为学宗旨


A.辛亥革命后民主观念逐渐深入人心  
B.社会转型过程中守旧势力依然强大
C.妇女的社会地位得到普遍的提高   
D.妇女得以解放，男女平等
5．《礼记·乐记》中写道“乐者为同，礼者为异。同则相亲，异则相敬。……合情饰貌者，礼乐之事也。礼义立，则贵贱等矣。乐文同，则上下和矣。”该文献说明西周的礼乐制度
A、只是原始先民的习俗仪式。
B、是将礼推广到宗法关系和政治等级上，以显示身份差异及权利义务。
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C、通过礼维护等级，通过乐维系团结，从而达到社会和谐。
D、礼乐制度中的“乐”是以音乐节奏激起人们相同的情绪，产生认同感，起到维系社会团结的作用。
6．有学者认为，1870年后，旧的容克地主贵族通过对外战争实现国家统一，并掌握了现代化领导权，在随后短短30年间，德国完成了经济起飞，在工业生产方面甚至超过英．法。不过，现代化领导力量的“错位”给德意志民族带来无穷灾难。在该学者看来，德国
A．统一之后仍实行君主专制
B．政治经济发展不平衡凸显
Ziyuanku.comC．皇帝凌驾于帝国议会之上
D．第二次工业革命提前完成
7．1881年投产的开平煤矿是中国第一个使用机械开采的煤矿，其章程规定：“进出煤铁银钱数目，每日有流水簿，每月有小结，每年有总结，（股东）可以随时查核。”说明开平煤矿 
A.标志着中国近代工业的起步 
B．发展困难重重，举步维艰
C．采用中外合资经营  
D．具有近代企业制度的某些雏形
8．“胡惟庸绝不是朱元璋的真正目标，朱元璋要毁灭的是胡惟庸背后的那个庞然大物。”“那个庞然大物”是指(  )
A．内阁制度            B．宰相制度
C．宦官集团            D．胡惟庸集团
9．1839年《澳门新闻纸》报道：“中国官府完全不晓得外国的政事，又不询问考求……只有林总督行事与其他官员相反。”林总督行事“相反”是指（   ）
A．抗击英国侵略者
B．设立译官，翻译西学
C．虎门销烟

D．学习西方政治制度
10．“无言独上西楼，月如钩，寂寞梧桐深院锁清秋。剪不断，理还乱，是离愁，别是一般滋味在心头。”这种文学艺术的特点是
A．辞藻华丽，手法夸张
B．长短不齐，便于抒发感情
C．可雅可俗，抒情叙事兼长
D．题材多样，表现手法丰富
11．农业文明催生了较为完善的土地制度。“这是按人口分配的土地制度，但仅分配国家掌握的土地，不触动地主原有土地”。这段材料描述的土地制度是（   ）
A．井田制            B．王田制
C．均田制            D．方田均税法
12．下列有关近代中国思想解放潮流的组合，正确的是（   ）
①《海国图志》——师夷长技以制夷
②《孔子改制考》——主张民主共和制
③《敬告青年》——倡导民主和科学
④《庶民的胜利》——传播马克思主义
A．①②③      B．①②④      C．②③④      D.①③④
13．梭伦在他的诗中曾写道，我给予了一般人民以恰好足够的权利，不使他们失去尊严，也不给他们太多；而那些有钱有势的人们，我也设法不使他们收到损害。这表明梭伦改革
①着眼点在于缓和贵族与平民的矛盾 
②恰好满足了平民阶层的需求
③没有触动贵族的利益  
④梭伦过多扮演了“调停人”的角色
A．①③④  B．①②③  C．②③  D．①④
14．纺织分离，被视为中国自然经济解体的第一步，这是因为纺织分离（  ）
A改变了自然经济自给自足的特性
B.促进了棉花的商品化生产
C.是西方国家对中国进行经济侵略的开始
D.为民族资本主义经济的发展开拓了空间
15．布政使一职始创于北宋赵匡胤统治时期，是为了分拆节度使的财政大权，以此削弱割据势力。此制一直延续到清朝。1853年湖南巡抚骆秉章在长沙开设厘局（税务机关），“以亲信裕麟总之，藩司（布政使）列衔画行，莫能问其数”。布政使被督抚“一脚踢开”意味着
A．现代财政制度的正式建立                B．清朝中央集权制度的削弱
C．地方权力制衡制度的建立                D．中央掌握了地方财政权力
16．当德国吞并奥地利和捷克斯洛伐克以后，制止德国法西斯发动战争的关键是：
A．英法与苏联的联合             B．英法对德国的强硬措施  
C．英法有效的援助波兰           D．利用意大利牵制德国
Ziyuanku.com17．一位法国启蒙思想家指出：“主权是不可分割的，不可转让的，而且它在本质上就存在于共同体的全体成员之中。”“正如主权是不能转让的，同理主权也是不能代表的；主权在本质上是由公意构成的，而意志又是绝对不可以代表的”该思想家主张
A．建立完善的代议制
B．由人民直接行使主权
C．为防止独裁应分权制衡
D．个人意志即主权
18．孙中山曾说：“余之谋中国革命，其所持主义，有因袭吾国固有之思想者，有规抚欧洲之学说事迹者，有吾所独见而创获者。”其中“吾所独见而创获者”指的是（   ）
A．民族主义
B．民权主义
C．民生主义
D．民主主义
19．唐宋时期，户籍中出现了茶户、桑户、药户、漆户、蚕户等许多新的称谓。这反映出当时
Ziyuanku.comA．自然经济开始解体 
B．传统农业生产衰退
C．农业生产商品化程度提高 
D．农民对地主的人身依附加强
20．19世纪末美国提出“门户开放”政策，其含义是
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A．清政府向西方国家“开放门户”
B．清政府与各国之间相互“开放门户”
C．列强在华势力范围向美国“开放门户”
D．列强在华势力范围相互“开放门户”
21．某报纸曾刊登了这样一则消息：“那时，六大公司统治着德国化学工业市场，它们组成两大集团……此后不久，它又吞并了两大独立的公司。”从生产关系的角度来看，这段材料所反映的本质问题是（   ）
A.化学工业发展迅速              B.工业生产竞争日趋激烈
C. 工厂的规模不断扩大           D. 垄断组织形成并不断扩大
22．有学者指出：“根据列宁‘评判历史的功绩，不是根据历史活动家没有提供现代所要求的东西，而是根据他们比他们的前辈提供了新的东西’的标准衡量，董仲舒的哲学思想比其前辈的哲学思想，在人类认识客观真理的问题上，不仅没有提供什么新的东西，而且还使人的认识更远地背离了客观真理。”这种观点
A．认为董仲舒的思想主张严重脱离当时国情
B．在董仲舒的“天人”关系理论中能够体现
C．认为董仲舒的思想缺乏民本色彩
D．认为董仲舒的哲学思想不利于稳定儒学的社会地位
23．黑格尔说：“中国人除了皇帝一人外都不知道自己是自由的，古希腊有部分人知道自己是自由的”。在古希腊知道自己自由的这“部分人”是(  )
A．妇女                B．外邦人
C．公民                D．奴隶
24．1937年9月，国民党发表了共产党起草的《国共合作宣言》，国共两党正式合作，建立了抗日民族统一战线，国共两党从对峙走向合作的主要原因是（   ）
A、中日民族矛盾成为当时中国社会的主要矛盾
B、国共两党的阶级立场相同
C、国共两党坚持的抗战路线一致
D、国共两党的革命纲领基本一致
25．1985年3月，中国银行珠海市分行成立了我国境内第一家信用卡经营公司——珠海市信用卡有限公司，并发行了境内第一张信用卡——“中银卡”。此卡发行的时代背景是
A．市场经济体制的确立          B．沿海经济特区的设立
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C．“南方 谈话”的发表          D．城市经济改革的完成
26．2006年，以英国女王伊丽莎白二世为原型的电影《女王》里面有一个镜头：私人秘书罗宾通知女王新首相布莱尔正在来拜见时，女王对他用词的纠正: “是准首相，罗宾。”运用历史知识对这个镜头解读正确的是
①布莱尔所在政党已经赢得议会大选    ②布莱尔的执政权力受到女王的制约
③布莱尔担任首相需要女王形式任命    ④女王实际上仍掌控至高无上的大权
A．①③          B．①④
C．②③          D．②④
27．秦朝时期的军国大事，一般先以丞相．御史大夫和诸卿进行朝议，最后由皇帝决裁。这一做法使 
A．中央强化了对地方的控制
B．民主观念开始渗入到政治体制
C．君权遭到了弱化
D．君主专制造成了决策失误有所减少
28．日本发动侵华战争和《马关条约》的签订，代表了帝国主义列强的普遍要求。这里的“要求”是指
A、实施“以华治华”策略   
B、满足列强对华资本输出的需要
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C、阻止英国势力独霸中国 
D、展开对中国长江流域的争夺
29．汉代著名史学家司马迁在《史记•李斯列传》中有一段关于秦朝的评论说：“秦无尺土之封，不立子弟为王，功臣为诸侯者，使后无战攻之患。”下列对材料信息的理解，最准是 
A．肯定了秦朝统一的历史意义  
B．肯定了秦朝地方行政体制建设的功效
C．敏锐地指出了分封制的弊端   
D．指出分封制与郡县制最主要的不同点
30．历史学家陈旭麓有一句名言：“中国不是自己走出中世纪的，是被轰出中世纪的。”陈旭麓所说的“轰”是指
A．鸦片战争                   
B．第二次鸦片战争
C．八国联军侵华战争          
D．甲午中日战争
Ziyuanku.com
二、综合题
31．阅读下列材料，回答问题： 
材料一  （一）中国古代乃至明清时期的城镇基本不存在西欧中世纪城市的相关基因，那种主要将当时的手工作坊或手工工场雇佣劳动力的数量和规模状况作为萌芽单一标志的认定方法，其萌芽认定概念本身就是极为片面的。
 （二）明朝中后期，在商品经济高度发展的基础上，江南地区的某些手工业部门中出现了资本主义萌芽。其中以江南丝织业和棉纺织业最为明显。……在苏州出现了机工寻求雇佣机会的固定劳动力市场。
资*源%库（1）概括材料一对中国古代资本主义萌芽的不同看法。并指出两者观点的主要分歧
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材料二 19世纪70年代前后,中国洋务派开始在通商口岸举办了一些近代企业,如:1861年,中国第一个官办的军用企业——安庆军械所成立;1865年江南制造总局成立;差不多同时,一些民用企业和民族企业也相继成立。
（2）根据材料二,指出“近代企业”的含义，结合所学知识分析这类企业的重要影响。
材料三  据统计，1858～1911年间全国民族资本所设立的资本在1万元以上的民用工矿企业有953家，创办资本总额为2亿多元。而1901～1911年就设立了650家工矿企业，资本总额为1．4亿多元，其中江苏162家，湖北82家，广东54家，四川42家，直隶37家，浙江36家，奉天（今辽宁）30家，福建22家，安徽21家，山东20家，湖南11家，江西10家。
各主要工业部门具体发展情况见下表。
	
	1901～1911年
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	数量（家）
	资本额（万元）

	纺织业
	82
	1332．1

	缫丝业
	70
	556．9

	资*源%库面粉业
	53
	786．8

	WWW.ziyuanku.com火柴业
	28
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130

	水电业
	60
	3813．8

	机器业
	20
	352．1

	矿冶业
	73
	2272．9


（3）根据材料三并结合所学知识，概括指出1901～1911年间中国民族工业发展的特点
材料四 1953—2008年国内生产总值增速
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（4）结合所学知识分别指出材料四中A点前后中国经济发展的基本态势，并说明其主要原因。
材料五  当时一般人认为，西方的社会生活……代表着社会进步的方向；相比之下，中国传统的社会生活则充满着陈旧愚俗，不符合时代潮流，非改革不可。以致在民国初形成了这样一种社会心理：认为谁接受西方的社会生活习俗，谁就是文明、开化，屈于新派人物，否则，谁就是保守、顽固之徒。                         
（5）根据材料五，归纳近代中国社会生活领域的新变化。请结合所学知识谈淡你的认识。
32．近代中国，民主革命不息。阅读下列材料，回答问题。
材料一
“我们推倒满洲政府，从驱除满人那一面说是民族革命，从颠覆君主政体那一面说是政治革命……讲到那政治革命的结果，是建立民主立宪政体。”
——1906年孙中山在《民报》创刊周年庆祝大会上的演说
材料二
总而言之，国共合作主导下的国民革命，是一场更富有现代意义上的社会革命性质的大革命。与辛亥革命相比，这场革命与社会生活各个领域的变迁更加密切相关，革命的社会动员程度和民众参与积极性更加高涨，是在对政治共同体作出新的解说（新三民主义）的前提下，由一个新的政治上层来取得政权，建立起更强有力的政治体制。它反映的历史主流，是在中国建立起对外自主独立的、对内具备有效权力和权威体系的统一的现代民族国家。
——陈勤、李刚、齐佩芳著《中国现代化史纲-无法告别的革命》
材料三
在国共十年对峙时期中国共产党领导的民主革命，经历了两次大的反复、两次历史性的伟大转折。
（1）根据材料一，归纳指出孙中山的革命目标是什么？
（2）根据材料二，分析国民革命相比辛亥革命“新”在何处？
（3）结合材料三及所学，指出国共十年对峙时期在中国共产党领导下的民主革命的两次大的转折分别是什么。。
参考答案
BBBAC BDBBB CDDAB ABCCD DBCAB ADBBA

31．（1）（一）看法：中国不存在西方式的资本主义生产关系产生的社会条件，因此不能仅凭雇佣关系判定中国古代出现过资本主义萌芽。（理由2分，结论1分，共3分）
（二）看法：明朝中后期，在经济发达的江南地区，出现了工场手工业的经营方式，出现了雇佣关系，由此判断当时开始产生资本主义萌芽。（理由2分，结论1分，共3分）
分歧：雇佣关系的出现是否是判断资本主义萌芽出现的主要依据。（2分）
（2）含义：使用机器生产。(2分) 
影响：这些“近代企业”并使洋务派没有达到“自强”求富“的目的，洋务运动破产；刺激和诱导了了中国民族资本主义的产生与发展（或客观上推动了中国经济近代化的进程）；在一定程度上提高了清军的战斗力（或有利于军队近代化）和清朝的经济实力；促进了资产阶级力量的壮大,为推翻清朝奠定了物质基础和阶级基础；对外国的经济侵略起了一定的抵制作用（或部分达到了”与洋人分利的目的）。(3分，任答3点即可。其他言之成理也可酌情给分)
（3）特点：发展速度快；各部门发展不平衡，以轻工业为主；地区发展不平衡，集中于东部沿海地区；民族资本力量弱小，对外国资本依赖性较强。（3分，任答3点即可）
 （4）基本态势：A点之前，国民经济快速发展。(1分)
原因：“一五”计划的制定；三大改造完成促进了国民经济的发展。(2分)
基本态势：A点之后，国民经济出现严重挫折。(1分)
原因：“大跃进”和人民公社化运动使国 民经济比例严重失调；中苏关系恶化；自然灾害。(2分，答出第一点即可)
（5）新变化：否定传统社会习俗；接受西方社会习俗成为时尚。（2分）
认识：中外文化交流是必由之路；文化碰撞交流所激发出来的历史进步作用是巨大的；学习和融合外来先进文化为近代中国文化的发展注入了活力；但同时要保留文化的民族性与延续性。（2分，任答2点，言之成理即可） 
32．（1）目标：民族革命,驱逐满人；政治革命,颠覆君主政体,建立民主宪政
（2）“新”在：国共两党相互合作；深入影响社会生活各领域；群众基础广（或答社会动员程度、民众参与积极性高）；以新三民主义为指导；明确反帝反军阀。
（3）第一次：大革命失败后，毛泽东开创农村革命根据地，走农村包围城市的工农武装割据道路。第二次：长征途中，遵义会议纠正“左”倾错误，事实上确立了毛泽东在党中央的领导地位。
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